
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το υπ’ αριθ. 6/2012 πρακτικό συνεδρίασης  
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 
Αρ. απόφ. 145/2012                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Έγκριση μελέτης «Αντιστήριξη πρανούς γέφυρας 
Τριποτάμου στην περιοχή Κτηνιατρείου Βέροιας» 

 
         Σήμερα 14 Μαρτίου του έτους 2012 ημέρα της εβδομάδας Τετάρτη και ώρα 18:00 συνήλθε σε 
τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου 
Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με ημερομηνία 9-3-2012 γραπτή πρόσκληση 
του Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους Συμβούλους, τους Προέδρους Δημοτικών & Τοπικών 
Κοινοτήτων, τους Εκπροσώπους Τοπικών Κοινοτήτων, τον Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Νέων και 
στην Δήμαρχο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010 και του άρθρου 7 του Ν. 
3443/2006. 
          Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται η Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, αφού επί 
συνόλου 41 μελών βρέθηκαν παρόντα  38 μέλη: 

                  Παρόντες                                                                                           Απόντες 
1)Δ.Δάσκαλος, 2)Μ.Σουμελίδης, 3)Θ.Θεοδωρίδης, 4)Γ.Μιχαηλίδης, 
5)Α.Λαζαρίδης, 6)Ν.Τσιαμήτρος, 7)Β.Σταυροπούλου-
Μπακαμτζόγλου, 8)Ε.Αρχοντάκη-Γεωργίου, 9)Π.Παυλίδης, 
10)Τ.Χατζηαθανασίου, 11)Θ.Αγγελίνας, 12)Λ.Πουλασουχίδης, 
13)Κ.Βοργιαζίδης, 14)Ν.Μωυσιάδης, 15)Χ.Κούτρας, 
16)Ν.Μαυροκεφαλίδης, 17)Χ.Γαϊτάνου-Γεωργιάδου, 
18)Π.Τσαπαρόπουλος, 19)Α.Καγκελίδης, 20)Μ.Παπαϊωνάννου, 
21)Θ.Κορωνάς, 22)Γ.Κάκαρης, 23)Β.Παπαδόπουλος, 
24)Κ.Κουτσαντάς, 25)Α.Νεστορόπουλος, 26)Κ.Κοστογλίδου, 
27)Α.Βεσυρόπουλος, 28)Β.Γιαννουλάκης, 29)Χ.Τσιούντας, 
30)Ε.Γουναράς, 31)Γ.Σουμπέκας, 32)Κ.Παναγιωτίδης, 33)Δ.Γκέκα, 
34)Α.Παπαδόπουλος, 35)Σ.Κουμτσίδης, 36)Ι.Σοφρόνωφ, 
37)Γ.Μελιόπουλος, 38)Ι.Αγγέλογλου. 

Κ. Συμεωνίδης, Λ. Τσαβδαρίδης, 
Α.Γκαμπέσης, 

Παρόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων                                              Απών Πρόεδρος 
         & Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων                                                               Τ.Σ. Νέων 

Η. Τσιαμήτρος, Δ. Κουλουριώτης, Ι. Λιάτσου, Ν. Αγγέλου, 
Η.Μπατσαράς, Α. Βοργιαζίδου, Ι. Παπαδόπουλος, 

Κ.Καπανίδης 

Απόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων 
& Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων 

Σ. Μισοκέφαλος, Α. Ορφανίδου, Γ. Οικονόμου, Ι. Χειμώνας, Κ. Νένος, Χ. Δουλγερίδου, Θ. Σούλας, Σ. 
Κρομμύδας, Α. Πέτρου, Ε. Κελεσίδης, Α. ΚακαγιάννηςΣ. Ρίσσου, Χ. Τσανασίδης, Ι. Καπετανίδης, Π. 
Ποταμόπουλος, Π. Πιτούλιας, Κ. Τζήμας, Μ. Λαμπριανίδης, Μ. Τέτος, Η. Σοφιανίδης, Ε. Εμμανουηλίδης 
Σημείωση: 1) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.140/2012 απόφασης αποχώρησε ο κ. Ν.Τσιαμήτρος και προσήλθε ο κ. Μ.Σουμελίδης. 
2) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.141/2012 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ.Α.Βεσυρόπουλος και Ν.Τσιαμήτρος και αποχώρησαν οι κ.κ. 
Μ.Σουμελίδης και Τ.Χατζηαθανασίου. 
3)Κατά τη συζήτηση του πρακτικού μεταξύ των αποφάσεων 141 και 142/2012 αποχώρησαν οι κ.κ. Ν.Τσιαμήτρος, Β.Γιαννουλάκης και 
Σ.Κουμτσίδης. 
4) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.142/2012 απόφασης προσήλθε ο κ. Ν.Τσιαμήτρος και αποχώρησαν οι κ.κ.Ε.Γουναράς και 
Α.Παπαδόπουλος. 
5) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.143/2012 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Ε.Γουναράς και Β.Γιαννουλάκης και αποχώρησαν οι κ.κ. 
Β.Σταυροπούλου-Μπακαμτζόγλου, Γ.Κάκαρης και Γ.Σουμπέκας. 
6) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.144/2012 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Π.Τσαπαρόπουλος και Α.Βεσυρόπουλος και προσήλθε ο κ. 
Α.Παπαδόπουλος. 
7) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.145/2012 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Καγκελίδης, Κ.Παναγιωτίδης και Α.Παπαδόπουλος. 
8) Κατά τη συζήτηση του πρακτικού μεταξύ των αποφάσεων 145 και 146/2012 αποχώρησαν οι κ.κ. Ι.Σοφρόνωφ, Γ.Μελιόπουλος και 
Ε.Γουναράς και προσήλθε ο κ.Α.Καγκελίδης. 
9) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.146/2012 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Ι.Σοφρόνωφ, Γ.Μελιόπουλος. 
10) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.168/2012 απόφασης αποχώρησε ο κ. Κ.Βοργιαζίδης. 
11) Κατά τη συζήτηση της υπ’αριθ.169/2012 απόφασης προσήλθε ο κ. Κ.Βοργιαζίδης. 



 
Στη συνέχεια ο πρόεδρος, εισηγούμενος το 3ο θέμα της ημερήσιας διάταξης, 

έθεσε υπόψη του συμβουλίου το από 1-3-2012 εισηγητικό σημείωμα του 
αντιδημάρχου Αριστομένη Λαζαρίδη,  που έχει ως εξής: 

 Στο Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου μας για το έτος 2012 περιλαμβάνεται το 
έργο : Κατασκευή Γέφυρας Αφών Κούσιου εργολαβικής σύμβασης 2,080,152.11 € 
(με ΦΠΑ).  
 
Σύντομο Ιστορικό: 
 
 Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας στις 9/11/09 με την 658/09 απόφαση του 
αποδέχτηκε &  ενέκρινε την μελέτη του έργου όπως συντάχθηκε από το μελετητικό 
γραφείο του  Μαυράκης & Συνεργάτες Α.Ε. με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Η μελέτη του 
έργου είχε ήδη ελεγχθεί από την ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. με έκδοση σχετικού 
πιστοποιητικού. Η μελέτη χρηματοδοτήθηκε εξ ολοκλήρου από την διαχειριστική 
επιτροπή δωρεάς Αφών Κούσιου. 

Στις 8/7/2010 υπογράφηκε η εργολαβική σύμβαση του έργου μεταξύ του 
αναδόχου και της  Δημάρχου  Βεροίας ποσού 2.080.152,11 € (με ΦΠΑ) 

Στις 23/11/10 κατά την εκτέλεση εργασιών κοντά στο ακρόβαθρο Α2 και 
κατά την διάνοιξη εργοταξιακού δρόμου στο Ο.Τ. 275 οδός Λυκούργου 
αποκαλύφθηκε τμήμα του ρωμαϊκού αρχαίου  τείχους της πόλης.  

Η εύρεση του τείχους δημιούργησε νέα δεδομένα ως προς την ευστάθεια του 
πρανούς και έτσι ζητήθηκε η σύνταξη μελέτης αντιστήριξης του πρανούς παίρνοντας 
υπόψη τη νέα δημιουργηθείσα κατάσταση. Στον πόδα του τείχους προτάθηκε & 
εγκρίθηκε  κατασκευή αντιστήριξης που  καθορίστηκε από την αρχαιολογία. 

Παράλληλα κατατέθηκε μελέτη αντιστήριξης εκσκαφής θεμελίωσης 
μεσόβαθρου Μ2 της Γέφυρας Αφών Κούσιου. Η μελέτη κατατέθηκε από τον Ιδιώτη 
μελετητή < Γεωγνώση ΑΕ > σε συνεργασία με τον αρχικό μελετητή < Μαυράκης & 
Συνεργάτες Α.Ε.>. Η νέα μελέτη περιείχε επέμβαση με τοποθέτηση παθητικών 
αγκυριών ολικής πάκτωσης και επένδυση με εκτοξευόμενο σκυρόδεμα. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο με την 18/11 απόφαση του ενέκρινε τη 
συμπληρωματική μελέτη αντιστήριξης του πρανούς. 

Η μελέτη αυτή δεν εφαρμόστηκε, επειδή ήδη είχε γίνει εκσκαφή και 
θεμελίωση των μεσοβάθρων χωρίς διακοπή των εργασιών του έργου. Οι εκσκαφές 
διενεργήθηκαν χωρίς αντιστήριξη και χωρίς να εμφανιστεί ως σήμερα κάποιο 
πρόβλημα καταπτώσεων ή ενδείξεις απώλειας της ισορροπίας των μετώπων, 
εκδηλούμενη με μετακινήσεις.  Η αρχική εγκεκριμένη μελέτη αντιστήριξης πρανούς  
δεν είναι πλέον δυνατόν να εφαρμοστεί εξ ολοκλήρου. Η 1η συμπληρωματική 
σύμβαση που εγκρίθηκε για το παραπάνω σκοπό δεν υπογράφηκε ούτε υλοποιήθηκαν 
σχετικές εργασίες. 

Παρά ταύτα η σταθεροποίηση του πρανούς εξακολουθεί να είναι αναγκαία, 
μιας και οι συνθήκες που το καθιστούν επικίνδυνο συνεχίζουν να υφίστανται. Έτσι η 
Υπηρεσία ζήτησε τη σύνταξη  νέας μελέτης ευστάθειας & αντιστήριξης των πρανών, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα παραπάνω ζητήματα  σύμφωνα με την σημερινή 
διαμορφωμένη κατάσταση και σε συνάρτηση με την μελέτη ικριωμάτων . 

Στις 16/2/2012 ο ανάδοχος κατέθεσε νέα μελέτη αντιστήριξης πρανών & 
διαμόρφωση κοίτης Τριποτάμου όπως συντάχθηκε από το μελετητικό γραφείο < 
Μαυράκης & Συνεργάτες Α.Ε.>. Η μελέτη έχει λάβει υπόψη τη  δημιουργηθείσα 
κατάσταση αλλά και την ήδη υποβληθείσα μελέτη ικριωμάτων του φορέα. Η μελέτη 
διαχωρίζεται σε τρία τμήματα.  

Το πρώτο τμήμα αντιμετωπίζει τον πραγματικό κίνδυνο διάβρωσης των 
διαταραγμένων πρανών σε περίπτωση αυξημένης ροής του Τριποτάμου.  Προτείνεται 
η κατασκευή ενός “τοίχου βαρύτητας” από συρματόπλεκτα κιβώτια κατά μήκος όλου 



του ποδός της εκσκαφής.  Ο “τοίχος” έχει κατακόρυφο μέτωπο προς το πρανές έτσι 
ώστε να το προσεγγίζει όσο το δυνατό πιο κοντά, και κλιμακωτό προς την άξονα του 
ποταμού, ώστε να διαθέτει την απαιτούμενη ευστάθεια. Το τμήμα αυτό, και για τις 
δύο παρειές εκσκαφής, έχει  επείγοντα χαρακτήρα και θα πρέπει να εφαρμοστεί όσο 
το δυνατό γρηγορότερα. 

Το δεύτερο τμήμα αφορά τα μέτωπα εκσκαφής πάνω από το ύψος της 
στάθμης πλημμύρας. Για το τμήμα αυτό, προτείνεται η εφαρμογή των παθητικών 
αγκυρίων με προσαρμογή στις σημερινές, αντιστηριζόμενες στον πόδα, συνθήκες. Τα 
αγκύρια υπάρχουν στην 1η εγκεκριμένη συμπληρωματική σύμβαση η οποία χρήζει 
τροποποίηση.  

Το τρίτο τμήμα αφορά την διαμόρφωση και αποκατάσταση της κοίτης ροής 
στο τμήμα μεταξύ των πρανών εκσκαφής, η οποία υλοποιείται με τον παραδοσιακό 
και φιλικό τρόπο  της κοιτόστρωσης με συρματόπλεκτα κιβώτια σε όλο το εύρος της 
κοίτης. 

Παρακαλείται το Δημοτικό Συμβούλιο να εγκρίνει ή όχι την  μελέτη 
αντιστήριξης πρανών-διαμόρφωσης κοίτης Τριποτάμου της Γέφυρας Αφών Κούσιου. 

Και κάλεσε το συμβούλιο να αποφασίσει σχετικά. 
Λαζαρίδης: Πρόεδρε πρόσφατα μας ήρθε και η μελέτη των ικριωμάτων όπως έχουμε 
πει σε προηγούμενο Δ.Σ., ακολουθεί τώρα αυτή η μελέτη αντιστήριξης των πρανών, 
μας παραδίδεται και αύριο-μεθαύριο και η μελέτη κατακορυφότητας. Πληροφοριακά 
θα σας πω ότι σήμερα μας ήρθε και το συμφωνητικό κατασκευής των ικριωμάτων 
ανάμεσα στον ανάδοχο και σε έναν υπεργολάβο. Καλούμαστε τώρα να εγκρίνουμε τη 
μελέτη. 
 Πρόεδρος: Θα παρακαλέσω αν συμφωνεί το σώμα, για τον προβλεπόμενο 
χρόνο που μας δίνει τη δυνατότητα ο κανονισμός να τον μειώσουμε αν συμφωνεί το 
σώμα, κατά δυο λεπτά στον καθένα.  
 Σοφρόνωφ: Για την έγκριση της συγκεκριμένης μελέτης Πρόεδρε, θέλω να 
ρωτήσω, για το έργο της κατασκευής της γέφυρας Κούσιου, τι ποσό υπάρχει ακόμα 
στις απρόβλεπτες δαπάνες;  

Δεύτερον, με βάση αυτή τη μελέτη θα υπογραφεί συμπληρωματική σύμβαση 
για το έργο; Τρίτον, το Γενάρη του 2011 πήρε απόφαση το Δ.Σ. και ήρθε ως επείγον 
πάλι για να εγκρίνει μια μελέτη αντιστήριξης που αν καταλαβαίνω σωστά από το 
εισηγητικό, δεν εφαρμόστηκε παρόλο που ήταν επείγουσα, δεν εφαρμόστηκε. 
Σήμερα, μετά από ένα χρόνο και κάτι, έρχεται μια μελέτη η οποία διαφοροποιείται 
κάπως και θέλω να μου πείτε που βρίσκεται πάλι το επείγον, η τεχνική έκθεση το 
λέει, ναι η  τεχνική έκθεση λέει ότι έχει επείγοντα χαρακτήρα όσον αφορά το πρώτο 
τμήμα.  

Ένα τέταρτο ερώτημα, με βάση ποια υδρομετρική μελέτη έχει καθοριστεί το 
ύψος της πλημμυρικής στάθμης; Θέλω να μου πείτε, επειδή η τεχνική έκθεση το 
βάζει και εσείς μας τη δώσατε, αν δηλαδή με βάση τι έγινε το Γενάρη, που δε 
δημιουργήθηκε πρόβλημα λέει η τεχνική έκθεση και σήμερα η τεχνική έκθεση λέει 
ότι μ’ αυτό πρέπει να γίνει και έχει επείγοντα χαρακτήρα, έτσι λέει, γιατι είναι 
διαταραγμένα τα πρανή, γιατι έπεσαν χιόνια. Αν το έργο τελείωνε πέρυσι, όπως ήταν 
να τελειώσει, θα γινόταν αυτό;  
 Νεστορόπουλος: Τι είχε η αρχική μελέτη, δηλαδή τι προέβλεπε και γιατι 
προβαίνουμε σήμερα στην αλλαγή της και ζητάμε συμπληρωματική μελέτη. Τι έχει 
προκύψει; 
 Πρόεδρος: κ.Νεστορόπουλε συγγνώμη, δεν είναι ο ρόλος μου, αλλά νομίζω 
αυτό έχει τεθεί κι άλλη φορά κι απαντήθηκε. 

Νεστορόπουλος: Έχουμε καινούργια μελέτη τώρα Πρόεδρε, 
συμπληρωματική.  



Ρωτάω αν η αρχική μελέτη, τα συμπληρωματικά στοιχεία τα σημερινά, που 
είναι σε τρία στάδια, τα προέβλεπε η μελέτη. Στο πρώτο στάδιο που έχει 
αντιδήμαρχε, το πρώτο τμήμα που λέει, που αντιμετωπίζει τον κίνδυνο διάβρωσης 
κατά μήκος όλου του ποδός της εκσκαφής, αντιμετωπίζει τον πραγματικό κίνδυνο 
διάβρωσης των διατεταγμένων πρανών, σε περίπτωση αυξημένης ροής του 
Τριποτάμου. Προτείνεται η κατασκευή ενός τοίχους βαρύτητας από συρματόπλεχτα 
κιβώτια, κατά μήκος όλου του ποδός της εκσκαφής. Ποιό είναι το μήκος; Τρίτον, 
στην αναλυτική προμέτρηση που υπάρχει εδώ, δεν μπορώ να καταλάβω και θέλω να 
σας ρωτήσω και να μου εξηγήσετε, αν είναι μέσα όλα τα ζαρζανέτια, δηλαδή αυτά 
που είναι για την κατασκευή του πρώτου τμήματος του πρανούς και του πυθμένα, αν 
είναι μέσα στη μελέτη, στον προϋπολογισμό της και στην αναλυτική προμέτρηση.  

Επίσης, εδώ στον τελικό προϋπολογισμό που έχει, λέει συνολικά είναι 
159.000,00€. Είναι και τα τρία τμήματα; Γιατι δεν έχετε όφελος εργολάβου; Γιατι δεν 
έχετε Φ.Π.Α.; Γιατι δεν έχετε απρόβλεπτα;  

Γιαννουλάκης: Σε τι ύψος θα φτάσει η καινούργια μελέτη για τα πρανή 
κ.Λαζαρίδη; Δάσκαλος: Ναι με κάλυψαν όλοι, περισσότερο η Ιωάννα στις ερωτήσεις 
που ήθελα να κάνω, θα βάλω μια διάσταση μονάχα. Έχουμε στα τριακόσια μέτρα πιο 
πάνω τη γέφυρα Θερμοπυλών, τα μεσόβαθρα της γέφυρας είναι μέσα στα νερά, μέσα 
στο δρόμο, γιατι δεν κάνουμε κι εκεί συρματοκιβώτια; Γιατι δεν κάνουμε 
προστατευτικά τέτοιες κατασκευές; Ποια η διαφορά της μιας γέφυρας με της άλλης; 
Για τα μεσόβαθρα. 

Λαζαρίδης: Πρόεδρε, σε κάποια θα απαντήσω εγώ, σε κάποια ο διευθυντής, 
ό,τι έχει να κάνει με νούμερα ειδικά.  

Θα σας πω ότι πέρυσι, με το που έγινε πράγματι και εγκρίναμε την πρώτη και 
αρχική και μοναδική μελέτη αντιστήριξης, γιατι είχε κριθεί από το μελετητή ότι η 
ευστάθεια του πρανούς θα είναι οριακή, εξαιτιας το ότι προέκυψε τότε το τείχος 
πόλης, είχε να κάνει και μ’ αυτό η μελέτη. Η μελέτη εκείνη είχε να κάνει και με την 
αντιστήριξη του τείχους, κι εξαιτιας το ότι περιμέναμε την αρχαιολογία, την έγκριση, 
αλλά θα έπρεπε να μπούμε στο έργο να δουλέψουμε. Ξεκίνησε σκάβοντας 
κατακόρυφα, αγνοώντας την προηγούμενη μελέτη για να προλάβει τα πράγματα, 
γιατι αν περίμενε την έγκριση θα έπρεπε να σταματήσει.  

Μπήκε στο έργο, υλοποίησε αυτό το τμήμα που έκανε, αλλά δεν έπαψε να 
υφίσταται το πρόβλημα ένα χρόνο μετά, και δυο χρόνια μετά και τρία, το πρόβλημα 
της ευστάθειας υπάρχει και έρχεται να το πιάσει τώρα. Μα δε θα μπορούσε να γίνει. 
Η προηγούμενη μελέτη προέβλεπε αγκύρια. Κατά συνέπεια, όταν φέρνεις εκεί ένα 
μηχάνημα, τα κάνεις συνολικά, δεν έγινε γιατι περιμέναμε τις εγκρίσεις της 
αρχαιολογίας.  

Μπήκε, έκανε τα μεσόβαθρα, το πρόβλημα εξακολουθεί να υφίσταται, αλλά 
εξαιτιας το ότι έχουν αλλάξει πλέον τα πρανή, έχουν γίνει κατακόρυφα, γίνεται και 
αλλαγή μελέτης. Υδρολογική μελέτη από ό,τι ξέρω υπάρχουν δυο παλιότερες, αρκετά 
παλιές η μία μετά την άλλη και θυμάμαι ότι υπάρχει και λήφθηκε η πιο δυσμενής 
υπόψη ως προς τη συνολική μελέτη.  

Το μήκος της κατασκευής δεν το έχω πρόχειρο δυστυχώς. Υπάρχει μελέτη, 
υπάρχουν σχέδια, μπορείτε να τα δείτε, με βάση τη μελέτη τα έχουμε αυτά, είναι μια 
σειρά σχεδίων Α0,  Α1, κ.Νεστορόπουλε αναλυτικά ελάτε να τα δείτε, με βάση 
εκείνα τα σχέδια βγήκαν τα τοπογραφικά αλλά δε θα μπορούσα να τα φέρω εδώ.  

Το μήκος δεν ξέρω αν το θυμάται ο κ.Κακοδήμος, αλλά φαντάζομαι ότι δεν 
ήταν νούμερο που θα έπρεπε να το ξέρω τώρα εγώ εδώ, να το θυμάμαι δηλαδή. Την 
είδα τη μελέτη, την πρόσεξα, έχει όλα αυτά τα στάδια τα τρία έτσι όπως 
περιγράφονται.  

Λοιπόν, αυτά προς το παρόν, ο κ.Κακοδήμος ως προς τα ποσά των 
απρόβλεπτων δαπανών που δεν τα θυμάμαι, και σχετικά με τον προϋπολογισμό. 



Νεστορόπουλος: Λίγο και την κοιτόστρωση, βλέπω ότι είναι με ζαρζανέτια 
και αυτά. Το θεωρείτε σωστό να είναι με ζαρζανέτια η κοιτόστρωση; 

Λαζαρίδης: κ.Νεστορόπουλε, μας έρχονται μια σειρά από μελέτες από τον 
ίδιο μελετητή, δεν έχουμε αμφισβητήσει καμία και φαντάζομαι δεν έχουμε και το 
δικαίωμα να το κάνουμε, έτσι; Δηλαδή η μια μελέτη του κ.Μαυράκη, η δεύτερη του 
κ.Μαυράκη, η τρίτη του κ.Μαυράκη, θα ακολουθήσει και τέταρτη του κ.Μαυράκη. 
Αν μπούμε στη λογική να αμφισβητούμε τμήματα ή ολόκληρες τις μελέτες δε θα 
οδηγηθούμε κάπου.  

Μελιόπουλος: κ.Λαζαρίδη τρεις ερωτήσεις εγώ θα ήθελα να σας απευθύνω.  
Η πρώτη ερώτηση είναι, από ό,τι φαίνεται είναι τουλάχιστον  η δική μου 

εκτιμηση, ότι ξεκίνησε μια γέφυρα χωρίς να προβλεφθούν πολλά πράγματα. 
Βλέπουμε έρχονται μια σειρά μελέτες. Μπορείτε να εκτιμήσετε εσείς αν θα 
χρειαστούν επιπλέον μελέτες για να αποδοθεί προς χρήση αυτό το έργο; Για 
παράδειγμα αναφέρω τη σύνδεση με το οδικό δίκτυο. Τι άλλα πράγματα δηλαδή θα 
χρειαστούν;  

Ένα δεύτερο και το ρωτάω γιατι δεν απαντήθηκε, τι ποσό υπάρχει στις 
απρόβλεπτες δαπάνες ακόμα;  

Κι ένα τρίτο, διαβάζω ένα κομμάτι στα γρήγορα της μελέτης, που λέει ότι το 
πρώτο τμήμα αντιμετωπίζει τον πραγματικό κίνδυνο διάβρωσης σε περίπτωση 
αυξημένης ροής του Τριποτάμου, που είναι λέει πιθανή φέτος λόγω της αυξημένης 
χιονόπτωσης. Από αυτό εγώ συμπεραίνω το εξής, ότι αν η γέφυρα είχε ολοκληρωθεί 
πέρυσι όπως έπρεπε, φέτος θα έπεφτε. Μια απάντηση θα ήθελα γι’ αυτό. 

Κακοδήμος: Λοιπόν, να συνοψίσω λίγο τα πράγματα και να πω περιληπτικά 
για τη νέα μελέτη αυτή που έχετε μπροστά σας. Πριν από αρκετό χρονικό διάστημα 
είχε έρθει μια μελέτη με την ευκαιρία του δυτικού τείχους της πόλης. Ήταν η μελέτη 
για αντιστήριξη και προστασία του πρανούς εξαιτιας δυο πραγμάτων. Ένα ήταν το 
τείχος της πόλης που βρέθηκε και το δεύτερο ήταν το μεσόβαθρο που έκοβε ένα 
μέρος του πρανούς στον πόδα. Αυτή η διαδικασία της μελέτης αφού εγκρίθηκε, έκανε 
περίπου τρεις μήνες να πάρει οριστική μορφή και να υπογραφεί, να δοθεί η έγκριση 
της συμπληρωματικής σύμβασης, γιατι πήγε στο νομαρχιακό συμβούλιο δημοσίων 
έργων, από εκεί πήγε στην ολομέλεια στην Αθήνα στο ελεγκτικό συνέδριο και γύρισε 
στην πόλη μας.  

Θα έπρεπε δηλαδή εμείς τρεις μήνες να μην κάνουμε τιποτα μέσα στο έργο, 
να μη δουλέψουμε καθόλου τα μεσόβαθρα και να είναι σε αργία όλο το έργο. Αντ’ 
αυτού με κάποιο αυξημένο ρίσκο κι από τον εργολάβο, ξεκίνησαν οι εκσκαφές και η 
θεμελίωση των μεσόβαθρων χωρίς να ληφθούν μέτρα αντιστήριξης του πρανούς, 
δηλαδή με λίγα λόγια η μελέτη στα σημεία που προσέφερε προστασία στα 
μεσόβαθρα, δεν εφαρμόστηκε.  

Εκτελέστηκαν οι εκσκαφές, έγιναν τα μεσόβαθρα κι ερχόμαστε εκ των 
υστέρων τώρα και μπαίνουμε σε ένα κρίσιμο ζήτημα. Θα πρέπει να την εφαρμόσουμε 
τη μελέτη; Γιατι στα χέρια μας έχουμε μια έγκριση του Δ.Σ. για συμπληρωματική 
σύμβαση, αλλά συμπληρωματική σύμβαση δεν υπογράφτηκε, γιατι το αντικείμενο 
ακριβώς δεν μπορεί να εφαρμοστεί πλέον. Επειδή εκτελέστηκαν οι εκσκαφές, άλλαξε 
η μορφή του πρανούς και δεν μπορεί να εφαρμοστεί εκείνη η σύμβαση.  

Για δεύτερο λόγο θα πρέπει η αρχική μελέτη αντιστήριξης να επανελεγχθεί, 
να γίνει δεύτερη φορά έλεγχος, εξαιτιας της μορφής των μεταλλοτύπων που έχει 
επιλεχθεί για να κατασκευαστούν τα ικριώματα. Προς εκείνα τα ικριώματα τα 
μεταλλικά και αυτά οδηγούν κάποια φορτια από την κατασκευή στα πρανή, 
επανελέγχθηκε στην ουσία όλη η μελέτη των πρανών, έδειξε η μελέτη ότι αυτά 
αντέχουν τα φορτια της γέφυρας, αλλά κατ’ ελάχιστο προτείνονται κάποια μέτρα 
προστασίας επιπλέον στα συγκεκριμένα πρανή. Αυτά που έχετε μπροστά σας είναι 
απλές κατασκευές με ζαρζανέτια, συρματοκιβώτια που θα προστατεύσουν τα 



ποδαρικά του πρανούς αριστερά και δεξιά και του Προμηθέα και του κτηνιατρείου 
από τις πλημμυρικές καταστάσεις.  

Για τον Τριπόταμο σ’ εκείνο το σημείο έχουμε τρεις στάθμες. Η μια στάθμη 
είναι η πιο άμεση και χειροπιαστή, είναι η στάθμη της πενταετιας, υπάρχει η στάθμη 
της δεκαετιας και μετά ξέφυγε ακόμα πιο ψηλά στη στάθμη εικοσαετιας. Ελέγχθηκαν 
και αποφασίστηκε σαν πιο οικονομικός τρόπος και αντιστήριξης ήταν η μεσαία 
στάθμη δηλαδή σε ένα ύψος περίπου τριών μέτρων, να εξασφαλιστούν τα πρανή από 
τις συχνές διαβρώσεις ή την ξαφνική πλημμύρα που θα εμφανιστεί μιας και έχει 
διαταραχθεί η ισορροπία των πρανών.  

Αυτή τη στιγμή σας λέω ότι επαναλαμβάνω είναι έξι μήνες σκαμμένα χωρίς 
κανένα κίνδυνο. Αποδεικνύεται όμως ακόμη και σήμερα μετά τον επανέλεγχο, ότι τα 
πρανή είναι σε οριακή κατάσταση, δε μας εξασφαλίζει κανένας ότι αύριο-μεθαύριο δε 
θα έχουμε με την οποιαδήποτε πλημμύρα ή την οποιαδήποτε βροχόπτωση 
κατολισθήσεις.  

Για να εξασφαλίσουμε λοιπόν ως ένα βαθμό τις εκτεταμένες κατολισθήσεις, 
προτάθηκαν αυτά τα ελάχιστα μέτρα αντιστήριξης αριστερά και δεξιά στα δυο πρανή 
και ένα πολύ μικρό μέρος αγκυρίων, πολύ μικρό μέρος σε σχέση με τα προηγούμενα, 
το οποίο εξασφαλίζει τα ανώτερα στρώματα, αυτά που πλησιάζουν προς το δυτικό 
τείχος της πόλης.  

Συνοψίζοντας λοιπόν, από την προηγούμενη μελέτη, ελαττώνονται θεαματικά 
τα αγκύρια τα προτεταμένα μαζί με το εκτοξευμένο σκυρόδεμα σε όλα τα πρανή, 
ελαττώνονται θεαματικά και αυξάνονται τα ζαρζανέτια στο ποδαρικό του πρανούς. 
Ταυτόχρονα ο μελετητής για την ολοκλήρωση του πράγματος, πρότεινε και καλά 
έκανε και το συμφωνήσαμε κι εμείς γι’ αυτό, μια προστασία ανάμεσα στα 
μεσόβαθρα, δηλαδή μέσα στην κοίτη του ποταμού, στον πυθμένα με το ίδιο υλικό με 
ζαρζανέτια. Αυτή είναι στην ουσία η νέα μελέτη που έρχεται, μια πιο ήπια 
αντιστήριξη, με πιο ήπια μέσα, με λίγο διαφορετικά υλικά. Το ζήτημα μπαίνει, ποια 
από αυτές τις εργασίες είναι σ’ αυτή τη φάση επείγουσες και ποιες δεν είναι, ή αν 
πρέπει να γίνουν ή αν δεν πρέπει να γίνουν. Αν θα είναι χρηματοδότης, όπως 
ακούστηκε, η διαχειριστική επιτροπή που χρηματοδοτεί το έργο από τη δωρεά 
Κούσιου, ή αν θα είναι ο δήμος Βέροιας. Υπάρχουν τέτοιας μορφής ερωτήματα.  

Από όλη αυτή τη μελέτη που έχει δύο ορατά στάδια, είναι οι δυο 
αντιστηρίξεις είπαμε δεξιά και αριστερά, και ο πυθμένας του Τριποτάμου, εμείς 
κρίνουμε αυτή τη στιγμή ότι οι πιο επείγουσες είναι οι αντιστηρίξεις δεξιά κι 
αριστερά και ιδιαίτερα αυτή της πλευράς του κτηνιατρείου που είναι το δυτικό τείχος. 
Σε επόμενη συνεδρίαση, εφόσον εγκριθεί απόψε η μελέτη, θα έρθει αναμορφωμένη 
πλέον η συμπληρωματική σύμβαση …… την απόρροια της πρώτης μελέτης, θα έρθει 
σε επόμενη συνεδρίαση και θα τραβήξει το δρόμο πάλι για την έγκριση στο ελεγκτικό 
συνέδριο και πάλι στο νομαρχιακό συμβούλιο δημοσίων έργων.  

Το αποτέλεσμα είναι, ότι για να εφαρμοστεί αυτή η μελέτη και για να 
μπορέσουμε να συνεχίσουμε εργασίες, θα πρέπει να περάσουμε από αυτά τα στάδια. 
Δηλαδή πολύ φοβάμαι ότι θα φάμε κάποιους μήνες πλέον να πάρουμε ξανά την 
έγκριση από το ελεγκτικό συνέδριο και ξανά από το νομαρχιακό συμβούλιο 
δημοσίων έργων. Δεν είναι μια μελέτη που μπορεί να εφαρμοστεί αύριο το πρωί. Σ’ 
όλο αυτό το χρονικό διάστημα θα κάνουμε τις υπόλοιπες εργασίες, δηλαδή 
επεξεργασία, παραγγελίες οπλισμών που έχουν ήδη γίνει, παραγγελίες μεταλλοτύπων 
που έχουν ήδη γίνει, αναθέσεις σε εταιρίες για τα μεταλλικά ικριώματα οι οποίες 
έχουν ήδη γίνει, έχουν ολοκληρωθεί όλες οι μελέτες που αφορούσαν το υπόλοιπο του 
έργου, εμείς από την πλευρά μας θα προχωρήσουμε την έγκριση της 
συμπληρωματικής σύμβασης, ο δε εργολάβος είναι έτοιμος για να ξεκινήσει εργασίες 
με την καλυτέρευση των καιρικών συνθηκών μέσα στο ποτάμι. Θα πω και κάτι άλλο 
που ίσως δεν έχει ξανακουστεί, περιμένοντας τις εργασίες μέσα στο ποτάμι, έχουμε 
εργασίες όμως στα δυο ακρόβαθρα, να κάνουμε τις δυο συνδέσεις αυτές που 



περιλαμβάνονται στη μελέτη έστω τις ελάχιστες και προς την πλευρά του 
κτηνιατρείου και προς την πλευρά του Προμηθέα.  

Έχουμε αντικείμενο να δουλέψουμε, να κατασκευάσουμε το επόμενο χρονικό 
διάστημα εν αναμονή των συμπληρωματικών συμβάσεων, απλώς ήταν μια χειμερινή 
περίοδος με βαριές καιρικές συνθήκες και πιστεύουμε ότι θα μπορέσουμε με μικρή 
ίσως απόκλιση να ανταπεξέλθουμε στους χρόνους, αυτούς που δώσαμε στην 
προηγούμενη συνεδρίαση για την παράταση.  

Να πω τώρα μερικά πράγματα αναφορικά με τα κείμενα που έχετε μπροστά 
σας. Στην αρχική σύμβαση είχαμε απρόβλεπτα περίπου 125.000,00€ διαθέσιμα. Από 
αυτές τις 125.000,00€ έχουμε δαπανήσει περίπου τις 20.000,00€ για πληρωμές, 
αρχαιολογικές δαπάνες. Έχουμε ένα υπόλοιπο 100.000,00€ περίπου, αν και τώρα τα 
νούμερα δεν τα έχω μπροστά μου.  

Θα απαντήσω σε κάποιες ερωτήσεις που έχουν γίνει από διάφορους 
δημοτικούς συμβούλους. Η κα Σοφρόνωφ ρώτησε για τα απρόβλεπτα, απάντησα ότι 
είναι περίπου 100.000,00€. Ρώτησε αν θα ξαναγίνει συμπληρωματική σύμβαση, θα 
ξανά-αναθεωρηθεί η προηγούμενη συμπληρωματική σύμβαση που δεν υπογράφτηκε, 
δε θα είναι νέα, θα είναι αναθεώρηση της προηγούμενης συμπληρωματικής 
σύμβασης.  

Η πλημμυρική στάθμη θα είναι στάθμη του μέσου όρου, δηλαδή της 
δεκαετιας. Αντιστηρίξεις δεν έγιναν το προηγούμενο χρονικό διάστημα για να 
κερδίσουμε χρόνο ως προς την κατασκευή αψηφώντας ως ένα βαθμό και τα μέτρα 
ασφαλείας των κατολισθήσεων. Ο κ.Νεστορόπουλος ρώτησε τι διαφέρει η νέα 
μελέτη από την παλιά μελέτη αντιστήριξης. Σας είπα ότι διαφέρει σε μερικά, όπως 
στην ποιότητα των υλικών που ελαττώνει τα σκυροδέματα σε θεαματικό βαθμό και 
αυξάνει τα υλικά σε πιο ήπια μορφή με αντιστηρίξεις με λίθους, με ζαρζανέτια.  

Ο προϋπολογισμός, είναι ενδεικτικός αυτή τη στιγμή για όλο το αντικείμενο 
αντιστήριξης αριστερά δεξιά και μέσα στο ποτάμι. Από αυτόν τον προϋπολογισμό, δε 
θα μπει στη συμπληρωματική σύμβαση όλο το αντικείμενο γιατι δεν είναι 
αντικείμενο συμπληρωματικής σύμβασης, είναι μεν αντικείμενο που βελτιώνει τις 
συνθήκες ανάμεσα στα μεσόβαθρα αλλά δε θα πάει και δεν μπορεί να αιτιολογηθεί με 
κανένα τρόπο στο ελεγκτικό συνέδριο αυτή η βελτιωση της μελέτης. Θα πάει στο 
ελεγκτικό συνέδριο μόνο η αντιστήριξη της πλευράς που είναι, η πρώτη 
συμπληρωματική σύμβαση, η πλευρά του κτηνιατρείου ή το χαμηλότερο σημείο και 
της πλευράς του Προμηθέα, δε θα πάει όμως όλο το ποτάμι, δεν μπορεί να πάει. 

Κούτρας: Υπάρχει θέμα χρόνου, απεριόριστα μιλάμε όλοι μας; 
Πρόεδρος: Ο εισηγητής νομίζω ότι έχει την άνεση να αναπτύξει το θέμα. 
Κακοδήμος: Αναφέρθηκε επίσης ένα ερώτημα για το συνολικό μήκος των 

επεμβάσεων. Αυτή τη στιγμή είναι σκαμμένο και διαταραγμένο ένα μήκος περίπου 
25 μέτρων, δεν είναι άπειρο το μήκος, αριστερά και δεξιά από τα μεσόβαθρα περίπου 
12-13 μέτρα, αυτό το μήκος θα προστατευτεί. Όσο μήκος έχει διαταραχθεί, αυτό και 
θα προστατευτεί, τιποτα περισσότερο. Δεν νομίζω να έχω κάτι άλλο αδιευκρίνιστο. 
Σ’ αυτή τη μελέτη δεν υπάρχουν παθητικά αγκύρια, θα αφαιρεθούν από την πρώτη 
σύμβαση τη συμπληρωματική. Είναι κάτι μικτό αυτή τη στιγμή σας λέω μόνο, ο 
πυθμένας έχει, εδώ μέσα είναι όλα μαζί. 

Δάσκαλος: Ποιά η διαφορά κόστους μεταξύ (Στο σημείο αυτό γίνεται 
αλλαγή μαγνητοφώνησης της επόμενης πλευράς κασέτας) 

Κακοδήμος: Για ποια μιλάτε τώρα; Έχουμε μια συμπληρωματική σύμβαση 
εγκεκριμένη, 139.000,00 € περίπου. Αυτή η μελέτη από μόνη της ξεκινάει με τις 
159.000,00€ κι ανεβαίνει τον ανήφορο. Από αυτή τη μελέτη, ένα μέρος θα μπει στην 
προηγούμενη συμπληρωματική σύμβαση.  

Δάσκαλος: Δεν απαντήθηκα σε ένα ερώτημα που έκανα σχετικά με τη γέφυρα 
Θερμοπυλών και τη γέφυρα που ήδη, όπως είπε η Ιωάννα, θα ήταν κατασκευασμένη 
αν πήγαινε καλά το έργο, αν πήγαινε καλά το έργο, δε θα είχαμε προστασία πρανών. 



Θα έπεφτε η γέφυρα; Ρώτησε η Ιωάννα, δεν την απαντήσατε. Και είναι 
προστατευμένα τα θεμέλια της Θερμοπυλών που κατασκευάστηκε το 1970;  

Κακοδήμος: Η γέφυρα Θερμοπυλών έχει δυο ακρόβαθρα όπως ξέρετε ως εκεί 
που είναι το παζάρι κι είναι όλο βράχος κι αριστερά και δεξιά, δεν έχει πουθενά 
τιποτα, καμιά σχέση μ’ αυτό που έχουμε εκεί κάτω.  

Πρόεδρος: Κι άλλα ύψη φαντάζομαι. 
Νεστορόπουλος: Επίσης διευκρίνηση, αν συμφωνείτε με τα ζαρζανέτια στον 

πυθμένα ή αν είναι μπετόν, οπλισμένο σκυρόδεμα. 
Κακοδήμος: Στον πυθμένα η μελέτη προτείνει ζαρζανέτια, για τον πυθμένα 

της γέφυρας. 
Νεστορόπουλος: Τι επικρατεί σε άλλες γέφυρες; 
Κακοδήμος: Σε διάφορες μελέτες τα έχω δει και τα δυο, δηλαδή η μελέτη της 

γέφυρας των Σφαγείων είναι κάτω στρωμένη με σκυρόδεμα, η γέφυρα επάνω στην 
Μπαρμπούτα κάτω από τη γέφυρα, είναι σκυρόδεμα. Δεν πάει να πει όμως ότι είναι 
και το καλύτερο. Αυτό που ζητάμε είναι προστασία του πυθμένα. 

Δάσκαλος: Ο πυθμένας γίνεται σ’ αυτή τη φάση ή όταν τελειώσει η γέφυρα; 
Κακοδήμος: Ο πυθμένας δε θα γίνει σ’ αυτή τη φάση, είναι κάτι μελλοντικό, 

όταν θα τελειώσει και το έργο μας. Ναι αλλά η μελέτη είναι μια, θα πρέπει να 
εγκρίνει μια μελέτη συνολική. 

Σοφρόνωφ: Θα είμαι σύντομη. Κατά τη γνώμη μας αγαπητοί συνάδελφοι, 
αυτό το ζήτημα που συνδέεται με τη συγκεκριμένη μελέτη έπρεπε να είχε προβλεφθεί 
από την αρχή. Θεωρώ τουλάχιστον ότι αυτοί που σχεδίασαν, εγώ δεν είμαι τεχνικός 
και δεν ξέρω, αλλά αντιλαμβάνομαι ότι όταν κάνουμε ένα γεφύρι θα έχει και πρανή, 
θα γίνουν και εκσκαφές, θα κυλήσει και νερό, δεν είναι αστάθμητοι πάντοτε αυτοί οι 
παράγοντες, υπάρχουν και κάποιες σταθερές, έτσι καταλαβαίνω εγώ με το δικό μου 
το μυαλό. Μας ανησυχεί όμως κι ένα άλλο ζήτημα, ότι ενώ πέρυσι εδώ συζητήσαμε 
και εγκρίναμε και με τη μορφή του επείγοντος, το θυμάται ο κ.Δάσκαλος καλά, να 
εγκρίνουμε μια μελέτη, μια συμπληρωματική σύμβαση και να διατεθεί τότε από τα 
απρόβλεπτα ως τεχνική λύση, τα θυμάσαι Δημήτρη όλα αυτά, έτσι ήτανε, όσο μπορώ 
να τα θυμηθώ εγώ, τα έψαξα, η οποία δεν εφαρμόστηκε. Εμάς μας ανησυχεί.  

Αν δηλαδή, έπεφταν τα χιόνια πέρυσι, θα γκρεμιζόταν η γέφυρα; Και φέτος η 
τεχνική έκθεση λέει ότι είναι επείγον να γίνει επειδή έχουμε χιόνια; Αν δεν είχαμε, δε 
θα ήτανε;  

Μίλησε ο κ.Δάσκαλος για τη γέφυρα των Θερμοπυλών. Εγώ θα σας πω για 
την τοξωτή γέφυρα που είναι ακόμη πιο παλιά, πολλούς αιώνες, που έχει στενότερη 
διάβαση και οι εδράσεις της είναι πειραγμένες από το 1980 κι έχουν γίνει 
παρεμβάσεις, έχουν γίνει εκσκαφές εκεί για διάφορα πράγματα. Η γέφυρα αυτή έπαθε 
τιποτα;  

Εμείς δεν είμαστε τεχνικοί, πολιτικά το βλέπουμε το ζήτημα, γι’ αυτό ακριβώς 
και έχουμε κάποιου τέτοιου είδους υποψίες. Αυτό που βλέπουμε και βγάζουμε ως 
συμπέρασμα, είναι ότι ενώ το έργο είχε αφεθεί για πολύ μεγάλο διάστημα στην τύχη 
του και ο δήμος αν θέλετε απεμπόλησε και υποχρεώσεις και δικαιώματά του, μην τα 
παίρνετε και απολύτως τοις μετρητοίς, λέω για μεγάλο διάστημα, σήμερα και μετά 
την τελευταία παράταση, υπάρχει μια πρεμούρα να ανατεθούν κι άλλες πρόσθετες 
εργασίες στο έργο, οι οποίες εγώ καταλαβαίνω ότι τουλάχιστον όσο αφορά αυτό το 
κομμάτι, έπρεπε να γίνουν στο τέλος. Θέλουμε να βάλουμε ένα ακόμη ζήτημα με 
βάση αυτή τη λογική. Πόσα ακόμα τέτοια μικρά έργα θα ανατεθούν στον εργολάβο, 
θα σταματήσει κάποτε αυτό; αύριο μπορεί να έρθει μια μελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων, μελέτη για το φωτισμό, μελέτη για την αποκατάσταση του τοπίου, έγινε 
ήδη μελέτη ικριωμάτων, θα έρθει μελέτη για την απόκλιση, πόσες ακόμη μελέτες θα 
έρθουν; Εμένα προσωπικά παρόλο που δεν τους ξέρω τους όρους, μου θυμίζει και 
λίγο κατάτμηση με ό,τι αυτό συνεπάγεται, σας ευχαριστώ. 



Λαζαρίδης: Πρόεδρε επειδή τέθηκαν πολλά, ένα-ένα καλύτερα. Δεν 
πληρώνουμε τις άλλες μελέτες κα Σοφρόνωφ, ούτε τη μελέτη ικριωμάτων την 
πληρώνουμε γιατι τη θεωρούμε συμβατική, ούτε τη μελέτη κατακορυφότητας γιατι 
θεωρείται λάθος του αναδόχου, μα μιλάτε για κατάτμηση. Είπατε ότι η τακτική αυτή 
μου θυμίζει κατάτμηση, δεν είναι έτσι. Μελέτες που δεν πληρώνονται είναι αυτές, 
αλλά δημιουργούνται εντυπώσεις. Η μόνη μελέτη για την οποία  έτσι 
κουβεντιάζουμε, είναι αυτή. 

Αγγέλογλου: Έχω την εντύπωση Πρόεδρε ότι δεν έχει κατανοηθεί το θέμα, ότι 
δεν έχει κατανοηθεί ο όρος με τον οποίο διατυπώνεται η έγκριση. Ο όρος είναι 
προσχηματικός νομίζω, δεν πρόκειται για μελέτες αλλά για ομελέτες.  

Θέλετε να κερνάτε στον εργολάβο ομελέτες πανάκριβες με 20.000 
τουλάχιστον αυγά, για να τον καλοπιάνετε κατά συρροή και κατ’ εξακολούθηση για 
να μη φύγει, όμως ο εργολάβος θα σας εγκαταλείψει, θα κουνήσει το μαντήλι 31 
Μαΐου, τελειώνει ο ευνοϊκός του χρόνος ώστε να φύγει με εφάπαξ όχι 
ευκαταφρόνητο.  

Θα σας κουνήσει λοιπόν το χέρι, όπως ο αντιστοιχος εργολάβος του έργου 
Άνω-Κάτω Σέλι κι εσείς θα νομίζετε ότι σας χαιρετάει, αλλά εκείνος απλά θα σας 
κουνάει σημειολογικά και άσεμνα το χέρι με δακτυλισμό, όπως ακριβώς ο εργολάβος 
που έφυγε με καμπριολέ. Ρωτώ ρητορικά, θα τον κεράσετε και άλλες ομελέτες; Και 
πόσες;  

Πρόεδρος: Εμπλουτιζετε το λόγο σας και τον διανθίζετε με υπονοούμενα τα 
οποία δεν έχουν θέση σ’ αυτό το χώρο κ.Αγγέλογλου. Κρίνεστε και κρινόμαστε όλοι, 
αν αυτό νομίζετε ότι ενισχύει το λόγο σας, κάντε το. 

Αγγέλογλου: Τα αναίρεσα. 
Πρόεδρος: Οι Τούρκοι λένε το καρφί βγαίνει αλλά η τρύπα μένει.  
Αγγέλογλου: Έχει και σιλικόνη! 
Νεστορόπουλος: Είναι γεγονός Πρόεδρε ότι αυτή η γέφυρα θα ταλαιπωρήσει 

ακόμα πάρα πολύ κι εύχομαι να γίνει επιτέλους, δεν ξέρω μετά από πόσο χρόνο, δεν 
μπορώ να τον προσδιορίσω.  

Έρχομαι στο θέμα. Μετά που μας προέκυψε και ζητήσαμε  την αντιστήριξη 
του πρανούς στον πόδα του τείχους, έγινε η συγκεκριμένη μελέτη, η 
συμπληρωματική μελέτη η οποία ψηφίσαμε ομόφωνα αν θυμάμαι καλά. Η μελέτη 
αυτή δεν εφαρμόστηκε.  

Σήμερα έρχονται και μας λένε ότι θα προβούμε σε αναθεώρηση της 
συμπληρωματικής σύμβαση θα κάνουμε την προηγούμενη μελέτης σε τρία τμήματα. 
Το πρώτο τμήμα αντιμετωπίζει τον πραγματικό κίνδυνο διάβρωσης των 
διαταραγμένων πρανών σε ένα μήκος γύρω στα 35 μέτρα συνολικά και βλέπω ότι θα 
γίνει και από τις δύο πλευρές, ενώ από τη μια πλευρά έχουμε το τείχος, τα 
διαταραγμένα πρανή, βάζουμε αυτά τα ζαρζανέτια από την πλευρά του 
διαταραγμένου πρανούς που ήταν το τείχος, αλλά εμείς κάνουμε κι από την άλλη 
πλευρά, δεν ξέρω από την άλλη πλευρά για ποιό λόγο να κάνουμε, από την άλλη 
πλευρά της κοίτης, από την απέναντι, το τείχος βρέθηκε από την πλευρά του 
κτηνιατρείου, εμείς κάνουμε κι από την άλλη πλευρά του Προμηθέα, δεν ξέρω γιατι 
το κάνουμε αυτό.  

Δεύτερο, είπα ότι από τη μελέτη, μας είπε ο κ.προϊστάμενος ότι η αρχική 
μελέτη η προηγούμενη ήταν 139.000,00€. Από αυτά τα στοιχεία που μας έχετε 
προσκομίσει κι εσείς αντιδήμαρχε, έχει μια μελέτη η οποία δε συμπεριλαμβάνει μέσα 
τα παθητικά αγκύρια, δεν τα συμπεριλαμβάνει καθόλου και είναι ύψους 159.000,00€ 
χωρίς να έχετε όφελος εργολάβου που είναι 18%, Φ.Π.Α. που είναι 23% και 
απρόβλεπτα, δηλαδή θα πάμε σε ένα ύψος αν κατασκευαστεί όλο το έργο, πάνω από 
250.000,00€, αν δεν κατασκευαστεί όλο το έργο, τότε να μας φέρετε να ψηφίσουμε 
μια μελέτη για ένα συγκεκριμένο τμήμα, εσείς εδώ μας φέρατε μια μελέτη και το 



εισηγητικό λέει ότι έχει τρία τμήματα. Ξεκαθαρίστε, να ψηφίσουμε το ένα τμήμα 
μόνο και τα άλλα δύο δε θα τα ψηφίσουμε; Και τι κόστος θα έχει το ένα τμήμα. 

Λαζαρίδης: Η μελέτη Πρόεδρε, έτσι μας ήρθε από τον μελετητή. 
Νεστορόπουλος: Όχι τι μας ήρθε, εμείς τι θέλουμε. Επαναλαμβάνω, για ποιό 

λόγο να κάνουμε από την άλλη πλευρά; 
Λαζαρίδης: κ.Νεστορόπουλε, ο κ.Μαυράκης ο οποίος είναι ο αρχικός 

μελετητής και μέχρι σήμερα δεν άφησε καμιά φορά ως προς την αρχαιότητα τη 
μελετητική, κατά συνέπεια δεν μπορούμε να μπούμε στη λογική, δεν έχουμε και τα 
προσόντα, έτσι;  

Ούτε και τα σχετικά προγράμματα να κρίνουμε αν αυτό που μας φέρνει είναι 
έτσι ή αλλιώς, όταν ο ίδιος έρχεται και λέει ότι το πρώτο ή και το δεύτερο ακόμη, 
είναι κρίσιμα, εμείς το τρίτο μπορούμε να το αφήσουμε, εξάλλου όπως ακούσατε 
πριν δεν περνάει κι από το ελεγκτικό γιατί περισσότερο είπε είναι θέματα 
καλλωπισμού ίσως, δηλαδή για τον πυθμένα. Κατά συνέπεια η σύμβαση που θα 
έρθει, θα περιλαμβάνει τα άκρως απαραίτητα. Τώρα, χρειάζεται και απέναντι γιατί η 
αρχική μελέτη ευστάθειας των πρανών μιλούσε συνολικά για τα πρανή, όχι μόνο από 
εδώ μεριά. 

Νεστορόπουλος: Η αρχική μελέτη είχε αντιστήριξη πρανών; η αντιστήριξη 
των πρανών προέκυψε μετά από το τείχος. 

Λαζαρίδης: Υπήρχε μελέτη και πριν από το τείχος, το πρανές κρίνονταν 
οριακό. 

Νεστορόπουλος: Δε μας το είπατε αυτό όταν το ρώτησα.  
Κακοδήμος: Η αρχική μελέτη είχε αντιστήριξη μόνο στην πλευρά του 

κτηνιατρείου που ήταν το τείχος, με έναν όρο όμως που άφηνε, να γίνει επανέλεγχος 
των πρανών μετά τη μελέτη των ικριωμάτων, γιατί στη μέση των δυο πρανών θα 
έχουμε προσωρινά μεσόβαθρα για την κατασκευή των ικριωμάτων. Αυτά τα 
προσωρινά μεσόβαθρα δημιουργούν παρενέργειες στα πρανή, χωρίς να κινδυνεύουν 
να καταρρεύσουν, αλλά θέλουν μια ελάχιστη προστασία, γι’ αυτό και αναγκαζόμαστε 
σήμερα να κάνουμε προστασία και στις δυο πλευρές. 

Νεστορόπουλος: Κατανοητό αυτό. Έπειτα, θέλω να έρθω στην κοιτόστρωση 
του πυθμένα, αν θα μπει ζαρζανέτι κάτω, μπορεί να έρθουν με μια πλημμύρα κορμοί 
δέντρων όπως έχουν έρθει άλλες φορές, να έρθουν διάφορα μπάζα, θα μαζευτούν εκεί 
στη γέφυρα, θα σκαλώσουν στα ζαρζανέτια, ποιος θα τα καθαρίσει;  

Μα στην πράξη βλέπουμε τις γέφυρες όλες που λειτουργούν, ενδιαφερόμαστε 
για το καλό κ.αντιδήμαρχε, δεν είναι σωστό να είναι κάτω τσιμεντένιο για να είναι 
επισκέψιμος ο χώρος, να μπει ο φορτωτής να τα καθαρίσει; Ναι αλλά εδώ το θέμα 
έρχεται με τρία στάδια. 

Λαζαρίδης: Ναι αλλά στο τρίτο όπως βλέπετε, αναφέρεται σαν τριτεύον. 
Νεστορόπουλος: Συνολικά έρχεται. 
Πρόεδρος: κ.Νεστορόπουλε λέτε σημαντικά πράγματα αλλά πρέπει να 

εκτιμήσετε και την κατάσταση του. 
Νεστορόπουλος: Να διακόψουμε και να συνεχίσουμε αύριο, αλλά επειδή 

βλέπω μια δυσαρέσκεια από το σώμα, να συνεχίσουμε αύριο. 
Λαζαρίδης: Μας ειπώθηκε και προφορικά ότι το τρίτο τμήμα αυτό της 

διαμόρφωσης της κοίτης είναι εντελώς, με το μελετητή μιλήσαμε και ξαναμιλήσαμε, 
μας ειπώθηκε λοιπόν, εκτός που περιγράφτηκε και στην τεχνική έκθεση, ότι το τρίτο 
τμήμα είναι τριτεύον και ως προς τη σημασία του, κατά συνέπεια δε θα μπει στη 
σύμβαση και είναι κάτι που μπορούμε να το κουβεντιάσουμε αν θα γίνει αύριο-
μεθαύριο, μετά την υλοποίηση της γέφυρας, με το που θα δοθεί δηλαδή σε 
κυκλοφορία. 

Δάσκαλος: Λοιπόν, δεν εφαρμόστηκε, ακούστε συνάδελφοι! Δεν 
εφαρμόστηκε η προηγούμενη μελέτη αντιστήριξης διότι ο εργολάβος θα έμπαινε 
μέσα, ισχύει αυτό κ.Κακοδήμο; Θέλω να το ακούσω. 



Κακοδήμος: Δε γνωρίζω τα οικονομικά του εργολάβου κ.Δάσκαλε, εσείς 
πρέπει να τα ξέρετε. 

Δάσκαλος: Να λέμε τις αλήθειες εδώ μέσα γιατί συνάδελφοι είναι, έτσι λοιπόν 
ο εργολάβος προτίμησε να κάνει μια καινούργια μελέτη για να προστατεύσει τα 
πρανή, που αυτή τη μελέτη αν τη δημοπρατούσαμε θα έπαιρνε 60%, 70% το 
ζαρζανέτι, και θα κάνει σύμβαση τώρα με 35% ή με πόσο είναι η ομάδα εργασίας.  

Επειδή είχα προχθές τη Δευτέρα με μεγάλη αγωνία τον κ.Γιάννη Κούσιο στο 
γραφείο μου, με πήραν τηλέφωνο, δεν ήμουν στο γραφείο, με περίμενε για να 
κάνουμε κουβέντα για τη γέφυρα, ήπιαμε ένα καφεδάκι και είπαμε κάποια πράγματα, 
επειδή θα ήμουν αρνητικός εκ των πραγμάτων, αλλά επειδή του έδωσα το λόγο μου 
ότι θα βοηθήσω όπου και όσο μπορώ για να γίνει αυτή η ρημάδα γέφυρα, γιατί μας 
βγάλανε την ψυχή οι εργολάβοι, αυτοί που μας τύχανε, προτείνω, θα συμφωνήσω να 
εφαρμοστεί η μελέτη και η κοιτόστρωση να εφαρμοστεί, κι όλα να εφαρμοστούν, 
αρκεί να γίνει η γέφυρα, αλλά οι εργασίες να γίνονται ταυτόχρονα, γιατί εκεί στη 
γέφυρα πόσο καιρό έχουν να δουλέψουν κ.Κακοδήμο;  

Εγώ, όταν μαλώσαμε την προηγούμενη φορά κ.Λαζαρίδη εδώ στο Δ.Σ. μου 
είπατε, δεσμευτήκατε μάλλον, ότι 2 Ιουνίου θα είναι έτοιμη η γέφυρα. Κρατάω αυτή 
την ημερομηνία, αλλά φοβάμαι μήπως ισχύσουν αυτά που είπε ο Γιάννης 
Αγγέλογλου. 

Λαζαρίδης: Έχει δυο μήνες, χιονίζει, βρέχει, χαμός γίνεται. 
Δάσκαλος: Είχα προτείνει άλλους δυο μήνες εγώ συν, άλλες εκατό μέρες να 

του δώσω παραπάνω. 
Πρόεδρος: Συμφωνείτε με την εισήγηση του αντιδημάρχου Αριστομένη 

Λαζαρίδη; 
Υπέρ της εισήγησης ψήφισαν δεκαοκτώ (18) δημοτικοί σύμβουλοι, οι 

Δ.Δάσκαλος, Θ.Θεοδωρίδης, Γ.Μιχαηλίδης, Α.Λαζαρίδης, Ν.Τσιαμήτρος, Ε.Αρχοντάκη-
Γεωργίου, Π.Παυλίδης, Θ.Αγγελίνας, Λ.Πουλασουχίδης, Κ.Βοργιαζίδης, Ν.Μωυσιάδης, 
Χ.Κούτρας, Ν.Μαυροκεφαλίδης, Χ.Γαϊτάνου-Γεωργιάδου, Μ.Παπαϊωνάννου, Θ.Κορωνάς, 
Β.Παπαδόπουλος, Κ.Κουτσαντάς. 

Αρνητική ψήφο έδωσαν εννιά (9) δημοτικοί σύμβουλοι, οι Α.Νεστορόπουλος, 
Κ.Κοστογλίδου, Β.Γιαννουλάκης, Χ.Τσιούντας, Ε.Γουναράς, Δ.Γκέκα, Ι.Σοφρόνωφ, 
Γ.Μελιόπουλος, Ι.Αγγέλογλου. 

Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 
1.- Το από 1-3-2012 εισηγητικό σημείωμα του αντιδημάρχου Αριστομένη Λαζαρίδη. 
2.- Τις υπ’ αριθ. 658/2009 και 18/2011 αποφάσεις του Δ.Σ.  
3.- Την ανάγκη σύνταξης μελέτης για την «Αντιστήριξη πρανούς γέφυρας 
Τριποτάμου στην περιοχή Κτηνιατρείου Βέροιας», λόγω της ύπαρξης τμήματος του 
αρχαίου ρωμαϊκού τείχους της πόλης. 
4.- Ότι στις 16-2-2012 ο ανάδοχος του έργου κατέθεσε νέα μελέτη αντιστήριξης 
πρανών και διαμόρφωσης κοίτης Τριποτάμου, η οποία συντάχθηκε από το μελετητικό 
γραφείο «Ι.Μαυράκης & Συνεργάτες» γραφείο τεχνικών μελετών Α.Ε. 
5.- Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας. 
6.- Τις διατάξεις του άρθρου 65 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης). 
 

Αποφασίζει κατά Πλειοψηφία 
 

Εγκρίνει τη μελέτη «Αντιστήριξη πρανούς γέφυρας Τριποτάμου στην περιοχή 
Κτηνιατρείου Βέροιας» και την εφαρμογή της από τον ανάδοχο του έργου.  
 
 
 
 
 



 
Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  145 / 2012 

.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 

Νικόλαος Μαυροκεφαλίδης 

 
 

Δημητρούλα Γκέκα 
ΤΑ  ΜΕΛΗ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Δ. Δάσκαλος  Η. Τσιαμήτρος  
Μ. Σουμελίδης  Δ. Κουλουριώτης  
Θ. Θεοδωρίδης     
Γ. Μιχαηλίδης   ΠΡΟΕΔΡΟΙ & ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Α.  Λαζαρίδης  Ι. Λιάτσου  
Ν.  Τσιαμήτρος  Α. Βοργιαζίδου  
Β. Σταυροπούλου-Μπακαμτζόγλου  Ι. Παπαδόπουλος  
Ε. Αρχοντάκη-Γεωργίου  Η. Μπατσαράς  
Π. Παυλίδης  Ν. Αγγέλου  
Τ. Χατζηαθανασίου     
Θ. Αγγελίνας     
Λ. Πουλασουχίδης     
Κ. Βοργιαζίδης     
Ν. Μωυσιάδης     
Χ. Κούτρας     
Χ. Γαϊτάνου-Γεωργιάδου     
Π. Τσαπαρόπουλος     
Α. Καγκελίδης     
Μ. Παπαϊωάννου     
Θ. Κορωνάς     
Γ. Κάκαρης     
Β. Παπαδόπουλος     
Κ. Κουτσαντάς     
Α.  Νεστορόπουλος     
Κ. Κοστογλίδου     
Α. Βεσυρόπουλος     
Β. Γιαννουλάκης     
Χ. Τσιούντας     
Ε. Γουναράς     
Γ. Σουμπέκας     
Κ. Παναγιωτίδης Ακριβές απόσπασμα 

Βέροια  12-4-2012 
Η Δήμαρχος 

 
 
 

ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ 
ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ - ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ 

Α. Παπαδόπουλος 
Σ.  Κουμτσίδης 
Ι. Σοφρόνωφ-Ταμπάκη 
Γ. Μελιόπουλος 
Ι. Αγγέλογλου 

 
 
 
 
 


